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Hvězdárna a planetárium Brno se dlouhodobě věnuje problematice světelného znečištění.
Novinkou je mapa osvětleného Brna a svižný dokument diskutující tento novodobý
fenomén.

„Světelné znečištění bezesporu škodí nočnímu prostředí,“ komentuje Jiří Dušek, ředitel Hvězdárny a
planetária Brno, velitel stroje na zázraky. „Vůbec přitom nejde o astronomy. Přemíra světla zhoršuje
kvalitu našeho života – k regeneraci potřebují v noci přirozenou tmu nejen lidé, ale také ostatní
fauna a flora. Trend je ale bohužel zcela opačný, světla v noci přibývá a snaha jej omezit je podobná
jako boj Dona Quijota s větrnými mlýny.“
 
Na sklonku jarní „karantény“ 10. dubna vznikla unikátní světelná mapa nočního Brna, na které
„chybí“ veřejné pouliční osvětlení. A zhasnuto měly také některé památky i  reklamy. Technické sítě
města Brna je totiž za účelem pořízení světelné mapy záměrně vypnuly. Hvězdárna a planetárium
Brno pak v sobotu 23. října nechala pořídit i noční mapu tradičního, tedy „rozsvíceného“ města. Opět
se snímkovalo letadlem VulcanAir P68C TC – OK-GIS, které z výšky 1429 metrů nad terénem pořídilo
celkem 807 záběrů. Společnost TopGis je pak upravila a sestavila dohromady.
 
„Zatímco jarní situace, kdy zhaslo pouliční osvětlení, byla poněkud nestandardní, naše doplna
rozsvícená mapa odpovídá každonoční situaci,“ dodává Jiří Dušek. „Rozdíly jsou patrné na první
pohled. Obě datová díla budou nyní předána odborníkům k další analýze a interpretaci.“
 
Kompletní mapu rozsvíceného Brna najdete na stejném místě jako mapu Brna zhasnutého, tedy
na www.brno.cz/nocni-brno
 
Během uplynulých měsíců se pracovníci Hvězdárny a planetária Brno také spojili s Keplerovou

https://www.brno.cz/nocni-brno


hvězdárnou v Linci, aby společně natočili krátký snímek V zajetí světla o tom, proč nám přemíra
světla škodí. 
 
„Protože jsme chtěli zachytit co nejtemnější oblohu, vydali jsme se několikrát do rakouských
hor,” dodává Lucie Fojtová z Hvězdárny a planetária Brno. „Ačkoliv i v Rakousku jsou v legislativě
dotýkající se světelného znečištění na startovní čáře tak jako my, existují tam města, kde do toho
místní samosprávy prostě jdou na vlastní pěst. Cíleně se starají o to, aby alespoň pouliční osvětlení a
osvětlení památek zbytečně nezatěžovalo přírodu včetně nás samotných, a my se tak mimo jiné
dobře vyspali a navíc se mohli i nerušeně kochat pohledy na hvězdnou oblohu.“ 
 
Výsledkem přeshraniční spolupráce je krátký film V zajetí světla. Vznikl v rámci projektu česko-
rakouské příhraniční spolupráce Interreg a za pomoci Astronomického ústavu Akademie věd České
republiky. Podívejte se na něj, snad v dokumentu najdete něco užitečného i pro sebe.
 

https://youtu.be/tvf-P2lg7UM
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